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Vorwort

Kommazahlen oder Dezimalzahlen werden in einfacher Form bereits in Klasse 4 der Grundschule
eingefiihrt, indem man Angaben wie 3 m 25 cm in die Form 3,25 schreibt. Diese Kommazahl soll dann
einfach 3 m 25 cm, bedeuten.

Man kann sie in Klasse 6, nachdem man Briiche behandelt hat, auch als anders aufgeschiiebzhe

Division darstellen: 1 =0,1.

10
Ich zeige zuerst beide Versionen als Wiederholung oder zur Einflihrung, je nach Star.d di:s Lesers.

Dann gehe ich auf die Umrechnung von Grofien in grofiere bzw. kleinere Ma%airiheiten ein.

Dazu muss man Dezimalzahlen mit 10, 100, 1000 dividieren oder multipliziarénswas dann auf eine
Kommaverschiebung hinauslauft.

Das ist grob gesagt der Inhalt dieses Textes.
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1 Was sind Dezimalzahlen?

Es gibt verschiedene Methoden, Dezimalzahlen (Kommazahlen) einzufihren.
Ich zeige einige Methoden:

1.1 Einfuhrung liber MaReinheiten (Ausfiihrlich im Text 02021 behandelt)

Bei Langenmalien gibt es verschiedene Malieinheiten. Dies zeigt folgende Grafik:

4
Multiplikation N |
k{? m dm cm m
< = 10 < > 10
1000 < > 10 —
L 100 ~
1007
B Division

Es gilt also beispielsweise 100mm=1cm 10cm=1cdn 0dm=1m.

Somit folgt: 50cm=5dm, 500cm =1, “30dm=3m, 40mm=4cm usw.

Ein Problem ftritt auf, wenn die Einerstelle keine 0 ist.

Wie wandelt man 45 mm in cm|, 4S cii in dm| oder um ?

a) Der Trick dabei besteht darin, dass man dai.n die MaRzahl 45 zerlegt:

Zuerst rechnet man 40 mm = 4 cingaiao 45mm=4cm+5mm

Man lasst dabei meistens das‘+w=ag: 45mm=4cm5 mm

Dies schreibt man mit einer...Komma: 45 mm=4cm 5 mm=|(4,5cm

Genauso hier: 45cm=4dm 5cm =
Und da: 45dm=4m 5 dm=[4,5m|

Verwendet mar ein Komma zur Trennung, lasst man die kleinere Einheit weg und

schreibt die gi6Rere Einheit ans Ende.

Weiterc Beispiele: @ mm =2cm3mm= \

87mm=8cm7mm=
Achtung: 60 mm=60m0mm= <:
23cm=2dm3cm=
87cm=8dm7cm=
Achtung: 90 cm=9dm0mm=
23dm=2m3dm=|2,3m)|

87 dm=8m7 dm =[8,7 m|

Achtung: Q)dm=3m0dm= ) <:|

T
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b) Bei diesen Umwandlungen in die gro3ere Einheit wird durch 10 dividiert

Also kann man diese Umwandlungen auch als Divisionen durch 10 schreiben:

23mm=2cm+3mm=2,3cm
also ist

23mm=23[:10{cm=2,3cm

87mm=8cm+7mm=_8,7cm
also ist

87mm=87cm=8,7cm

23cm=2dm+3cm=23dm
also ist

23 cm=23[:10/dm =23 dm

87cm=8dm+7cm=28,7dm

87 cm =87[:10/ dm = 8,7 dm

23dm=2m+3dm=2,3m 87dm=8m+7dm=8,7m

|
also ist also ist |
23dm=23[10lm=23m 87dm=87m=8,7mJ

Ohne Einheiten: 23:10=23 87:10=8,7

Was passiert also, wenn man eine Zahl duzch_!J dividiert?

1. Fall: Hat die Zahl eine 0 als Einerziffer, dann fallt dicse weg:
30:10=3, 150:10 =15 2502:10 = 250 usw.
2. Fall Ist die letzte Ziffer keine 0, dann geht »an so vor:
Man denkt sich am rechten Ende der Zahi eiri .{omma und verschiebt es um 1 Stelle
nach links. Dann hat man durch 10 diiciert:
38:10=38 Erkldrur.z: [38]:10=38|=38
267:10 = 26,7 267,|:10=26,7 |
1635:10 =163,5 1635,/:10 =163,5 |=163,5
Der Strich | zeigt die Stei'e, an der vor der Division das Komma war.

Diese Kommaregel kzan rhan Gbrigens auch im ersten Fall anwenden:
30/::10=5,0m=3m0dm=3m Also ist 3,0=3
150/10=15,0=15 Also ist 15,0=15

oder 2550:10 =250,0 = 250 Also ist 250,0 = 250

Merke: Steht am Ende einer Zahl , dann kann man das weglassen:

3. Fah Eei manchen Divisionen muss man links Nullen anfiigen, damit

man das Komma verschieben kann:

Zum Beispiel: [2mm=0cm2mm =0,2 cm|

Hieraus erkennt man: |2 cm:10=2mm=0,2c;n_l_\<

Hier wurde links vor die 2 eine Null gesetzt: :10=[02]:10=0,2|=0,2

Weitere Beispiele: 7:10=0,7 1:10=01
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1.2 Einfuhrung der Dezimalzahlen tiber Briiche

Du hast sicher gelernt, dass man Divisionsrechnungen als Briiche schreiben kann:

12:4=12 40:4-20 3:4=2,  1:10=

100 =
4 2 1:100 = usw.

1

10 100
Manche dieser Divisionen (Briiche) haben ein ganzzahliges Ergebnis:

1214 :%: 3, 40:4 :%:10 . die meisten aber nicht.

Dann kann man Kommazahlen verwenden, die man gerade aus diesem Grunde eingafihrt hat:

Merke: Statt % schreibt man auch 0,1.

Statt —1= schreibt man auch 0,01.

Statt ﬁ schreibt man auch 0,001, usw.

Um das besser zu verstehen, muss man es anschaulicher machen."Ewa durch Anfiigen einer
MalReinheit. Denn weil man 1 m auch umwandeln kann in kleircre Malieinheiten, lassen sich dann

viele Divisionen doch noch ganzzahlig berechnen:

a) 1m:‘|0:%m=0,1m wird wegen 1 m=10dm 2y 10dm:10=1dm.

Also ist 0,im=1dm

b) %m schreibt man dann als 0,4 m uid das kann man umrechnen in

4m:10=40dm:10=4dm. Also ist 0,4m:4dm:%m
c) Fir 1m:100 = %m' 2,0!'m| rechne ich min cm um:

1m:100=100Cm 200 =1cm Also ist 0,01lm=1cm
d) Fir 1m:24902.+ 1 m = 0,001 m| rechne ich in mm um:

1000

1m 4203,=1000 mm :1000 =1mm. Also ist 0,001m =1mm

e) vi'is bedeutet dann 0,257 0,25m =|25cm =12T50m =%m Hier wurde durch 25 gekiirzt.
_ _ 75 23

f) O,75m—75cm_100m_4m

g) 43m=4m+0,3m=4m+3dm oder=4m+30cm
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h) Wieviel sind 2,45 m?
45

Man zerlegt: 2,45m:2m+0,45m=2m+mm=2m 45 cm
2, 45

Also bedeutet: Ganze Hundertstel-m
m = cm

Da auf’erdem 45 cm =4 dm + 5 cm sind, kann man 1,45 m auch so deuten’:

2 , 4 5

o - -
Ganze Zehntel-m Hundertstel-m

m =dm =cm

Das Komma trennt die ganzen m von den restlichen 45 cm, die ja 45 Hunderts:2l ni'sind.
Und man schreibt hinter das Komma die 45, die Hundertstel bedeuten sollex.
Die erste Stelle hinter dem Komma gibt die Zehntel an, die zweite Stells+die Hundertstel.

i) 36,53 bedeuten daher §,§ ’ g é oder O: 2 ég
Ganze Zehntel Hundertstel Garze, Hundertstel
Also gilt: 36,53 m=36m5dm3cm=36m35_om
Oder 36,53 € =36 €53 ct.

k) Was bedeuten dann 2,357 kg ?

2, 3 ) 7 2 , 357
& o el - oder [ ——
Ganze Zehntel Hundertstel Tausendste: !« Ganze Tausendstel kg

kg kg kg =Gramn, kg =Gramm
Also gilt: 2,357 kg =2kg 357 g. Hier trennt das Komma die ganzen kg von den

Bruchteilen, die 357 Gianim bedeuten.
Oder: 2,357 km =2 kg 327 s

1) Was ist der Unterschied zwischen 4,5 und 4,50 und 4,500 usw. ?

Mit einer Einschrankuhg, die ich anschlieRend erwahne, gilt: Es gibt keinen Unterschied!

[45=450=4500=...

Begriindung; [45m=4m5dm|=4m50cm=4m500mm

4,50 m =4 m 50 cm| = 4 m 500 mm

4,500 m = 4 m 500 mm|

Oaur In der Bruchschreibweise:

45m=4m+2m

450m=4m+39m=4m+3m (gekurzt durch 10)

4500m=4m+20-m=4m+->m  (gekirzt durch 100).

Die Einschrankung: Wenn es sich bei 4,5 m oder 4,50 m usw. um gerundete Werte
handelt, gibt die Anzahlt der Ziffern hinter dem Komma einen Hinweis auf die Genauigkeit

der Rundung: Je mehr Stellen desto genauer ist die Angabe.
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